

俄帝動態簡要述評

甲 內政

改組—科—研—機—體—學—究—構—系

俄帝
爲加強科
學研究之
發展及提

高科學研究成績應用於國民經濟，曾於四月八日宣佈撤銷部長會議國家科學技術委員會

，成立部長會議國家科學研究協調委員會，規定由部長會議副主席兼任該會主席，以加強其領導權；並任赫魯涅曉夫兼主席，赫出身於工業學院及經理學院，歷任國防工業、機械工業等部副部長，航空工業部長等職。

四月十二日，俄報又公佈俄共中央及部長會議「關於改進國家科學研究之協調及蘇俄科學院工作措施」之決議。其要點如下：

(一) 國家科學研究協調委員會設立之目的，在協調全國科學研究機關之工作，改進科學研究計劃，使科學與技術之成就應用於國民經濟，以及消除科學研究之重複工作。

(六) 蘇俄科學院應協助各加盟共和國之科學院，訓練科學研究幹部，及與各國科學

(二) 國家科學研究協調委員會監督全國科學研究機關之工作。

(三) 國家科學研究協調委員會應向部長會議提出全國科學研究經費之年度及長期計劃草案。

(四) 國家科學研究協調委員會由下列人員組成：部長會議副主席（兼委員會主席），國家自動化及機器製造委員會主席，國家化學委員會主席，蘇俄科學院院長，國家科學委員會副主席，國家計劃委員會副主席，高等及特種中等教育部部長，國家

，國家自動化及機器製造委員會主席，國家化學委員會主席，蘇俄科學院院長，國家科學委員會副主席，國家計劃委員會副主席，高等及特種中等教育部部長，國家

科學研究機構體系改組時，可能調整若干科學機關之重要人事，蘇俄科學院院長已由名力學家凱爾迪什接充。

此次改組後，蘇俄科學研究工作，在國家科學研究協調委員會統一領導與協調下，將有進一步之發展。蘇俄科學院仍爲最高之研究機構，擔負最主要之研究任務。

根據國家科學研究協調委員會之組成份子觀察，俄帝今後科學研究之方針，仍將着重於發展重工業，革新技術，加強研究與生產之聯繫，以求其科學與技術於最短期內居世界第一位。

俄現有科學研究人員三十五萬人。

擴大死刑範圍

五月

六日，俄最高蘇維埃主席團公佈「關於加強對特別危險罪行鬥爭」之命令，其要點如下：

(一) 犯下列罪行者處死——槍決：

- ① 盜竊大量國家財產或社會財產；
- ② 製售偽幣及有價證券並以此爲業

③ 在受改造之犯人被剝奪自由地區進行恐怖活動，或襲擊行政機關

；

機關聯繫。

及積極參加此種集團之最危險犯。

(二)未滿十八歲之罪犯及妊娠期間之婦女罪犯，不得處死刑。

(三)對已在監獄服刑之犯特別危險罪行之罪犯，於釋放時立即流放二至五年。

年。

五月五日，俄羅斯共和國最高蘇維埃主席團公佈「關於加強對不工作及過寄生生活者鬥爭」之命令，其要點為：凡有工作能力之成年公民不工作者，以及藉不義之財過寄生生活者，得由地方人民法庭判以二至五年之流放，並應在流放地區工作，不得上訴。被流放者如工作積極，品行純良，得於流放期限滿一半之後予以釋放。

按蘇俄刑法原規定犯下列罪行者處死刑：叛國、間諜、怠工、恐怖行為、盜匪、兇殺及違反戰時之特別法令。此次命令規定處死刑之上述三種罪行，曾於一九四七年宣佈廢除死刑。

俄帝現擴大其死刑範圍及加強實施流放處罰，實由於盜竊國家財產及其他手段獲得非法之財而過其寄生生活者，日益增加，足證俄帝之思想教育失敗，亦為所謂社會主義社會制度之重大諷刺。

實施流放政策之另一作用，為補救其勞

動力之不足。被流放者將從事強迫勞動，清算史達林後幾已被人遺忘之集中營必然與日俱增。

美學觀蘇經濟

初，美國

經濟

研究蘇俄

研究蘇俄

建—型—子—應

俄帝於
莫斯科近
郊杜布納

濟學人，在普靈斯頓舉行全國性會議三日，係美國社會科學研究委員會所主辦。出席專家大多數係受美國政府資助進行研究。

據各專家向會議提出之報告，獲得如下之結論：(一)過去十年(一九五〇—一六年)蘇俄總生產增加一倍；(二)工業生產增較速，平均每年增長百分之十；(三)農業生產增長百分之五十以上；(四)按人口平均計算之消費及生活水準提高約三分之二，但仍比美國落後甚遠；(五)蘇俄經濟在若干年內仍將照已往之增長率發展。

蘇俄經濟發展雖比美國迅速，但消費品平均功率小，並可大量節約核燃料。

此研究用之反應堆，已通過運轉試驗，達到設計參數。此為聯合原子核研究所最近

建立之中子物理學實驗室實驗基地之基礎，

將用於進行低能核物理學方面之研究，研究物質結構問題，及其他具有重大科學意義之問題；並將用於進行具有實用意義之試驗

蘇俄經濟發展迅速，並非共產制度優於民主制度。西德、日本、委內瑞拉、奧、義及緬甸等國經濟之增長率或與蘇俄相同，或超過蘇俄。

但紐約時報已提出警告，謂如蘇俄經濟今後之發展，照已往十年之速度進行，而美國經濟之增長仍舊低於蘇俄，則美國在經濟

聯合原子核研究所係俄帝及其東西各附庸國之聯合組織。

上之優勢將逐漸消失。未來世界經濟力量平衡之轉變，其後果將如第二次世界大戰後世界軍事力量平衡轉變之嚴重。因此，呼籲美國朝野採取行動，提高經濟增長率，以應付蘇俄之經濟挑戰。

乙 對外活動

俄 西 巴 可 復 能 文

四月
中，巴西

共產集團與巴西之經濟關係，幾全係貿易關係，僅波捷兩國予巴約值四百萬美元之中期貸款。共產國家派在巴西之技術人員亦極少。由於一九五九年底與一九六〇年初俄

別訪問俄、匈、羅、保、阿爾巴尼亞及匪區，以發展其與共產集團之關係。

赫魯曉夫五月初接見巴西貿易代表團團長時，強調兩國恢復邦交，將有助於雙方貿易關係之發展。巴西外長於五月廿七日稱，

巴西可能與俄建立外交關係。巴西總統顧德羅斯五月八日表示歡迎俄定於六月間派赴巴西之高階層訪問團。四月十八日，俄文化部長接見巴西文化代表團團長，商談俄參加今年秋間在聖保羅舉行之第六屆國際藝術與建築展覽事宜。四月廿二日，巴兩議員應邀抵

匪亦爭取與巴西建交。五月初，匪派貿易代表團前赴巴西、智利等國。五月廿五日，匪與巴西在里約熱內盧簽訂貿易協定，第

一期雙方貿易額為五千萬美元，匪向巴輸出印刷用紙與化工作品等，由巴輸入布疋、木材、烟葉等。巴西總統接見匪代表團時，表示同意匪在巴西設立民間貿易機構及簽訂必要之協定，並同意匪在巴西舉辦一次經濟建設成就展覽會，又謂巴西將於五月下旬再派由五人組成之經濟代表團訪問匪區。五月初，巴西第一個經濟代表團及議員二人先後抵達匪區。

共產集團與巴西之經濟關係，幾全係貿易關係，僅波捷兩國予巴約值四百萬美元之中期貸款。共產國家派在巴西之技術人員亦極少。由於一九五九年底與一九六〇年初俄、波、捷與巴簽訂貿易協定，共產集團去年與巴西之貿易額增至約一億五千萬美元，約佔巴對外貿易總額百分之六。

巴西經濟情況不佳，亟欲與共產集團發展經濟關係，以減少其對美國之仰仗，此為俄匪所深知，亦為俄匪爭取巴西之好時機。俄最近已向巴提出長期貸款，及供應石油、小麥、工業機器與設備之建議。

巴西曾於一九四七年宣佈與俄絕交，觀乎顧德羅斯總統之對外政策，兩國可能不久復交。俄巴復交後，巴亦可能與匪建立外交關係。匈、羅、保及阿爾巴尼亞近已與巴建

俄 索 利 伸 勢 在 馬 張 力

初，俄部長會議李錫柯部長

率領之友好訪問團抵索馬利亞，逗留九日，旅行各地，並與索政府發表聯合公報，聲稱：雙方對裁軍、廢除殖民主義、和平共存、防止世界戰爭等重大國際問題，意見一致；

雙方對發展經濟、貿易與文化關係曾交換意見，俄將向索購買牛皮、香蕉、棉花、花生、油籽及其他物品，並將向索輸出文化機器、工業設備、消費品等。

索總理托代表團轉致赫魯曉夫一親筆函，要求俄助其建設港埠、水壩、國際機場、加工工業、醫院、學校及新聞機構。

俄代表團團長向索總理表示俄有意在舊

英屬索馬利蘭首府哈爾及沙開設領事館。

索總理於五月下旬赴俄答聘，並與俄簽訂經濟合作協定、貿易協定、文化合作協定。

索馬利亞共和國於一九六〇年七月一日建立，係由前英屬索馬利蘭與前義大利托管之索馬利亞組成，面積六十三萬七千六百六十一平方公里，人口約二百萬，以農業與畜牧為主，但因其據亞丁灣與紅海之要衝，故具戰略價值，而為俄帝所垂涎。

索馬利亞共和國成立後，俄、匪、捷即在該國設立大使館。現已有捷克專家在索考察技術教育。俄予索經援與文化援助後，便得伸展其勢力，加強其據點。

索總理舒馬克被西方認為係溫和主義者，對西方友好，但因其政府內有反對派，外遭共黨之劇烈攻擊，故其政權並不穩固，而有利於俄帝滲透活動。

去年對外貿易

俄於五月初公佈其一九六〇年之對外貿易數字，貿易總額約合一百一十二億美元，比一九五九年增加百分之六點四，而一九五九年比一九五八年增加百分之二十。

對民主國家貿易額約合三十一億九千二百萬美元，佔貿易總額百分之廿八點五，增加五億九千二百萬美元，比一九五九年增加百分之廿二點八，而一九五九年比一九五八年僅增加百分之十四。

俄去年對民主國家貿易入超約二億五千萬美元，原因係向西歐國家增加買進機器與設備。

對共產國家貿易額約合八十億零八百萬美元，佔貿易總額百分之七十一點五，增加約合一億零八百萬美元，比一九五九年增加

百分之一點四，而一九五九年比一九五八年增加百分之二十四。

俄去年對共產國家貿易增加率低於前年之原因，係俄匪貿易減縮，匪因農業失收，去年未能計劃供應蘇俄商品。

俄對民主國家貿易逐年增加，可見其和平攻勢不無微效。

對外其他活動

俄正教會要求參加世界教會組織——俄帝為擴展其對外統戰活動，令其正教會莫斯科及全俄大主教阿歷斯特於四月初向世界教會理事會正式申請為會員。世界教會將於十一月十八日在新德里舉行第三屆大會，據西方教會人士估計，屆時俄將被接受入會。

俄教會未曾公佈其教徒人數，據西方估計，約在二千五百萬至五千萬之間。阿歷斯特大主教之申請書，列舉俄現有修道院四十所，主教七十三人，神父三萬人，教區二萬個。

(二)俄與伊拉克簽訂新經援協定——四月底，俄伊簽訂兩項新經援協定：①俄貸予伊一千五百萬新盧布（合一千六百六十七萬美元），以助其建設若干工業企業，其最大者為將建於伊斯罕特里亞之農業機器廠，將

在該廠服務之工程師與技術人員四十人將赴俄受訓。另在巴格達建兩座電氣器材廠。②俄助伊建中波廣播電台一座。

俄助伊建立之短波廣播電台，將於七月開始廣播，此為中東最大短波廣播電台之一。

俄對民主國家貿易逐年增加，可見其和平攻勢不無微效。

又，五月中旬，俄與伊簽訂助伊建立原子反應器一座之協定。

(二)迦納軍事代表團訪俄——迦納軍事代表團由奧都將軍事率領，於四月十九日至五月十日訪問蘇俄，曾參觀伏龍芝軍事學院，步兵高級軍官學校，史達林坦克與裝甲部隊學院等軍事教育機關。

該團之訪問，無疑將加強俄在迦納之軍事基地。

五月九日，俄最高蘇維埃主席團批准今年二月廿八日俄迦簽訂之和平使用原子能合作協定。